



联“县”直播 “荆”彩连连

# 小镇创业家新年卖货忙

近日,湖北日报联合100多家县(市、区)融媒体中心推出“寻找小镇创业家”全媒体专栏,共同追寻他们创新、创业、创富的故事,引起广泛关注。

新年新开局,这些小镇创业家产品卖得怎么样?新年有哪些新愿景?1月14日上午,湖北日报联动秭归县融媒体中心、鹤峰县融媒体中心、嘉鱼县融媒体中心,回访其中三位小镇创业家,感受他们拼搏的闯劲、干劲,聆听他们的心声,本场直播全平台流量137.3万次。

秭归

湖北日报全媒体记者 吴坚  
秭归县融媒体中心记者 周玲玲 陈柯蓉

“元旦以来,我们每天的销售量都在40万斤左右,销售额已突破1000万元。”联“县”直播中,秭归“橙子姑娘”郑玉芹带领广大网友参观脐橙选品包装数智工厂,感受新春卖货的繁忙。

郑玉芹介绍,公司今年推出了“必橙大器”“喜见橙”等3款融入春节元素的“国潮风”包装,设计时尚且应景,受到年轻消费群体追捧。“每个包装都准备了30万套以上。”郑玉芹说,根据现在的销售情况,有些包装还需要加印。

直播中,一筐筐大小不一的脐橙被

## “橙子姑娘”融合春节元素 国潮包装脐橙热销

机械臂倒入分选线,经过清洗、热保鲜处理后,再根据糖度、大小、干水程度等标准进行分级,整个过程都由智能设备全自动完成。“洗果之前,这些参数都会根据不同渠道的需求进行设定。”郑玉芹特别强调,他们的脐橙只洗果,不打蜡、不上防腐剂。

秭归是“中国脐橙之乡”。当地90%的乡镇,80%以上的行政村,70%以上的人口,都从事脐橙相关产业。

1989年,郑玉芹出生在秭归县沙镇溪镇。2020年,她辞职回乡,在茅坪镇创办长江边儿(湖北)农业发展有限公司,主营脐橙销售。

郑玉芹认为,市场营销的核心要素,

除了产品本身,还有市场细分、市场定位、目标市场和顾客需求。“越是大宗农产品,越要针对不同渠道设计打法、制定策略,提炼卖点。”

她投资2300多万元,买下3万多平方米的标准化厂房,并采购最新分拣设备,对鲜果的果面颜色、化渣程度、果肉颜色和汁水糖度实行精准分级,让精品脐橙成为标准件。她还针对线下精品批发市场、精品水果店,以及线上直播带货、社群团购等,进行产品销售细分。其公司旗下微品牌“保持甄食”,已覆盖国内80%头部商家,累计发货600多万单。

直播结束时,郑玉芹说,她希望通过强化文化赋能,把秭归脐橙销往更多地方。

鹤峰

湖北日报全媒体记者 蔡俊  
鹤峰县融媒体中心记者 杜超 贺政委

“评选级、抖播、风选、色选……”1月14日,联“县”直播的主播走进湖北省青翠源茶业有限公司精制茶生产车间,5米高的制茶机轰鸣作响,传送带呼呼旋转,带着浓郁茶香的鹤峰茶款款而出。

## “土家汉子”接下新年第一单 270吨鹤峰茶即将发往摩洛哥

“公司新年实现开门红,成功拿下摩洛哥市场一笔价值95万美元的茶单。”公司董事长刘珏抄起一把炒至深绿色的茶叶闻了闻,“所有生产线满负荷运转,工人们加班加点,要赶在春节前将270吨鹤峰茶发往摩洛哥。”

2024年,刘珏投资1700万元,建成2条全自动化精制茶生产线,年产能从原来的3000吨提升至8000吨。

“现在我们每天生产10个小时,能产出40吨茶叶。”刘珏介绍,有了全自动化精制茶生产线后,公司每天的产能实现了翻倍,而所需工人减少了一半。

沿着精制茶生产线来到仓库,一袋袋标有不同批号的成品茶整齐摆放,堆满了整个仓库。这些茶叶将从鹤峰运往武汉阳逻港,经海上运输至摩洛哥,大概需要两个月的时间。

在摩洛哥,刘珏是熊猫进出口公司董事长,由他创立的“SAHA”茶叶品牌在当地小有名气,产品销往10多个非洲国家。刘珏每年都要在相距万里的摩洛哥与鹤峰之间来回奔波,一半的时间留在鹤峰指导茶叶生产,一半的时间前往摩洛哥开拓销售市场。10多年来,年年如此,只为把家乡的好茶卖到广阔的非洲市场去。

“我们将努力开发新产品,进一步拓展非洲市场。”今年,刘珏计划在摩洛哥丹吉尔自由贸易区建立海外仓,让茶叶在鹤峰生产完成后直接运往海外仓,客户下单后即可快速发往工厂包装,在大幅缩短短货周期的同时,降低运输成本和资金风险。

“今年我们将力争实现出口茶叶3000吨、创汇800万美元的目标,推动整个公司产值突破亿元大关。”新的一年,刘珏信心满满。

嘉鱼

湖北日报全媒体记者 汪洋  
嘉鱼县融媒体中心记者 邓丹 卢建

## “莲藕妹”迎合年轻人喜好 加速研发冻干藕产品

1月14日上午,湖北日报联“县”直播主播走进湖北嘉珍生态农业发展有限公司,感受“莲藕妹”桂娟的新年新气象。

桂娟早早来到公司,忙前忙后。主播见到她时,她正在摆放和整理要在镜头前推广的产品。

新年“开门红”,自1月1日以来,嘉珍公司向全国流通和餐饮市场销售莲藕片280吨,珍珠雪泡藕带、小荷尖尖、泡藕芽、碧玉薯、泡藕衣等畅销产品共计销售出30余万包,藕粉卖出了10吨。

11时许,有过多直播带货经验的桂娟非常自然地出现在镜头前,如邻家小妹般活泼可爱,对自家产品如数家珍。

“这是我们家藕芽,取名‘小荷尖尖’;刚萌芽的卷荷叶,有个好听的名字‘碧玉薯’……”产品展示区,摆放了泡藕带、泡藕片、纯藕粉、藕夹、藕丸等系列产品,她一一介绍。

“这个可以直接吃吗?”“当然可以,也可以炒菜!”桂娟介绍爆款产品泡藕带时,

网友提出疑问,主播现场试吃。

在产品展示区,一款“国潮风”包装的“珍珠雪”桂花坚果藕粉,引起主播注意,桂娟重点推介,并预言将是“下一个爆款”。这款产品去年10月上市,配料除了该公司生产的纯藕粉,还添加了6种坚果和咸宁特产——桂花,包装更是融入嘉鱼二乔元素,一上市就拿下了浙江某企业2.4万份订单,货值近百万元。

冻干休闲食品颇受年轻人欢迎,桂娟也密切关注这一消费趋势,“我们正在和通山一家冻干企业合作,计划合作研发、生产系列冻干藕产品。”

随后,桂娟带领主播来到办公楼背后的生产车间、包装车间,工人们正忙着将制作好的泡藕带、泡藕片等产品分包、封口、装运,源源不断地发往全国各地。

农村天地广阔,农业大有可为。“新的一年,希望我们的产品能够卖得更多,卖得更远,卖得更响!也希望嘉鱼莲藕产业越做越大!”这是“莲藕妹”桂娟的新年愿望。

新年马不停蹄。1月15日,桂娟北上至北京,参加国内头部直播间“与辉同行”的直播选品。

黄陂

## 解放堰河焕发新生机 美景变“钱景”

1月13日,蜿蜒曲折的解放堰河河畅、水清、景美,一幅“生机盎然、诗意栖居”的景象映入眼帘。经过一年多的综合治理,武汉市黄陂区姚家集镇解放堰河重新焕发新生机。

解放堰河全长3.5公里,流域面积12.6平方公里。过去,解放堰河存在季节性断流情况,同时还面临着生活污水、面源污染、河道淤塞等困扰。“周边生态环境不优、产业带动不强、村民收入不高,背靠绿水青山,却找不到金山银山的转化通道。”姚家集镇街道办事处经办主任陈维佳说。

2024年初,解放堰河综合治理项目启动,实施包括清淤、生态修复、护坡、排口截污、村湾污水处理、村湾垃圾收集、村容村貌水平提升、绿道建设、农田整治等15个项目的综合整治和系统治理,改善沿线生态环境。当年,木兰花乡成功创建湖北省级旅游度假区,成为武汉乡村休闲和夜游一道独特的亮丽风景线。

解放堰河上游为花园水库,周边是木兰花乡的主要游玩项目——空中栈道、木兰不夜城等,山有水,方便市民游客游玩休息。中游流经木兰花乡,此处多为地下河道,上面建起儿童水上乐园。下游汇入漫水河处,环山绿道、滨水绿道即将完工。

如今,解放堰河所在的国家4A级旅游景区木兰花乡游人如织,鸟语花香,昔日的绿水青山变为金山银山。

“黄陂区统筹谋划15个项目,投入资金1.5亿元,打好改善生态环境质量、增强品牌带动效应、拓宽村民增收渠道等系列组合拳。目前,解放堰河水质稳定在Ⅲ类以上,带动4000余人投入投劳,逐步实现生态美、产业强、百姓富的综合治理目标。”武汉市生态环境局黄陂区分局监督管理科负责人李鹏介绍。

目前,黄陂区正依托已成功申报的“五好两宜”和美乡村试点试验项目,助力杜堂村等解放堰河沿线村湾闯出一条“新农村”之路。沿线村湾还将打造隐居山里稻香民宿、守望田园未来农场、茗香工坊等项目,做强“稻香、花香、果香、茶香”特色产业,带动农民收入和村集体经济攀升,不断提升群众的获得感和幸福指数。

“2025年,我们将依托解放堰河治理试点经验,按照‘街道点单、部门配单、群众点单’治理模式,推动解放堰河以及其他3条河流治理提质,让生态改善和产业发展融合互促。”李鹏说。

(选自 湖北日报客户端黄陂频道 作者 骆自伟)

咸丰

## 数智赋能 “智慧财政”管好惠农钱袋子

1月14日,咸丰县高乐山镇核桃园村5组村民唐元菊打开一个小程序,输入身份证号和验证码,很快查到了自己享受到的耕地地力保护补贴和天然林、公益林补贴明细。

“以前群众要拿‘一本通’存折到银行打印流水,才能看到自己享受各种补贴的明细。”高乐山镇财政所所长满政权介绍,唐元菊操作的小程序叫高乐山镇智慧乡镇财政服务平台,只要是通过“一本通”系统发放的补贴资金,群众均可登录微信小程序查询。此前入户抽查惠农资金到户情况,需要将相关信息打印出来与村民进行比对,然后再回到单位加班汇总,打印纸堆成山,现在一键查询就可知明细。

高乐山镇是咸丰县的城关镇,辖19个行政村和7个居民社区,常住人口超10万。面对站所人手少、村级“三资”家底杂、原始数据统计工作量大等现实困难,高乐山镇财政所从管好“钱袋子”和用好“钱袋子”的职责出发,筹措项目资金50万元,于去年9月建设智慧乡镇财政服务平台,目前已通过验收。

随机打开一笔团坡村的“代管资金支付信息”显示:1月9日14:43代理机构会计录入,14:47通过村委会报账员审核,15:17通过村委会负责人审核,15:22通过财政所分管负责人审核,当天16:16镇政府分管财政领导审核。从项目申请到资金拨付,全部线上操作,票据和佐证资料、电子签名和签字意见一目了然。

“如果相关的审签人员同时在线的话,整个流程不到10分钟就能走完;而传统报账方式,通常要几天时间,往返交通费用和耽误工时的时间都要花费不少。”满政权表示,该系统已完成村级重大事项网上审核审批、项目全过程监管、村级合同管理、代管资金拨付和惠农补贴扫码查询等功能应用。惠民补贴和乡村振兴补助资金的拨付、发放和使用情况全程监管,让村民知晓“钱从哪里来、花到哪里去、干了什么事、效果怎么样”。

截至2024年底,高乐山镇利用智慧乡镇财政服务平台完成5350户入户抽查监管。从2025年1月1日起,全镇19个村和7个社区全部启用线上报账。

(选自 湖北日报客户端咸丰频道 作者 李维君 欧艳)

阳新

## 陶港鳊鱼 “游”进江苏水产市场

拉网、赶鱼、收网、过磅……1月10日,阳新陶港镇官塘村长乐泉井生态农业养殖基地内,渔民们忙碌地将一筐筐活蹦乱跳的鳊鱼装上前来收购的卡车,1万多斤鳊鱼运往江苏常州水产市场。

“我可是慕名而来的!”江苏省常州市凌家塘刘秀文水产商人的张利对这里的水产品赞不绝口。张利通过网络平台了解到阳新水产品的好口碑,得知这里的水产品品质一流,特地远道而来采购。

长乐泉井养殖基地的负责人舒思地介绍,基地共有1100多亩养殖水面,水清岸绿。基地创新采用“一田两用,一水多收”、种养结合和育养分离的生态科技养殖新模式,打造了“虾稻鳊”生态综合种养基地和集研学为一体的培训基地。今年的鳊鱼产量达7万斤以上,产值170多万元,目前已销售一空。

“基地不仅安装了能对水质的含氧量进行调控的实时调控系统,还运用无人机等先进设备定时投料。基地养殖的鳊鱼、龙虾等水产品,个个肥美、肉质细嫩且营养丰富,得到了水产批发市场的认可,深受消费者喜爱。同时,基地种植的稻谷也因为品质优良,价格比一般稻谷高。”舒思地说。

舒思地在做大做强产业的同时,义务为周边水产养殖户搭建销售平台,及时提供销售信息;通过水产养殖微信群免费传授养殖经验,为脱贫家庭和周边村民提供就业岗位,带动1000多人实现家门口务工,人均增收3600余元。

(选自 湖北日报客户端阳新频道 作者 倪胜林)

## 洗衣机主动“呼叫” 机器人“炒菜”味美 大学校园越来越“聪明”

1月6日早上8时,三峡大学科技学院新校区学生公寓内,大一新生袁叶妮拿着手机对准中央直饮水器扫码:“扫描二维码,接满一杯水仅需0.15元,性价比很高。”

宿舍内,智能洗衣机、中央直饮水让学生告别排队烦恼;食堂内,原材料放进机器人炒菜机,很快变成佳肴……当前,三峡大学科技学院新校区探索智慧校园建设,实现数字化全覆盖。

### 洗衣不排队 机器人炒菜 数字化让生活更便捷

当天上午,女生宿舍3号楼,尤佳欣点开应用软件,发现公寓4层40号洗衣机处于空闲状态。她抱起一堆衣服来到四层,一股脑塞进洗衣机,点开洗衣程序。

公寓处宿管阿姨余红说:“以前,学生拎着桶排队洗衣,经常等好久。现在,每层楼都有几台洗衣机,在手机上就可以看到是否有空着的洗衣机,等着洗衣机主动‘呼叫’。”

午餐时间,餐厅中心人声鼎沸。机器人烹饪美味佳肴,尤佳欣端起一盘青椒肉丝,放在一个台子上。“在机器人食堂,想吃什么自己挑,在对应菜品前,往餐盘夹菜的时候,就开始自动称重,计算好价格。”尤佳欣说,这样便于合理安排每餐用餐量和预算,不浪费。

三峡大学科技学院新校区建设,突出数字化,打造高效集约、智慧生态、特色鲜明的新型数字校园。

“随着人工智能与餐饮业的深度融合,新校区尝试让智能设备服务学生的就餐体验。从智能点餐到高效配餐,AI

技术不断优化学生的用餐流程。”科技学院新校区后勤工作人员熊燕介绍。

### 直接节能效益达10% 数据赋能校园治理

科技学院新校区学生活动中心一楼大厅,一块蓝色大屏幕格外引人注目。

“这是中央智能管理设备,实时反馈学生的用水量、用电量、碳排放量等参数,依据实时信息,维护学校设备平稳运行。”工作人员张夏盛用手指在交互屏上滑动,屏幕参数随之变换。他说:“以往学生喝水、用电,没有一个系统的参照。现在我们可以从屏幕上进行高清放大,深入探究每一个细节。”

大数据赋能,推动校园电力系统多能互补联合调度智能化水平提升,助力低碳校园实现。据测算,直接节能效益

在10%左右。

一天上午,学校后勤部门通过中央智能管理设备,发现2号公寓用电量超出这一时段平均值。后勤及时排查,工作人员发现有学生因病在宿舍休息,还有宿舍插有大功率充电设备。熊燕说,智慧系统可以监控设备状态,让学校对学生的后勤服务更加精准。

项目运营商、武汉宽泛能源科技有限公司总经理张展介绍,智慧校园生态系统整合中央热水、中央直饮水、洗烘等多个业务板块于一体,将算力转化为生产力,实现智慧生产、智慧服务、智慧管理、智慧节能,提升后勤服务质量、管理水平和工作效率,推进后勤管理升级变革。

(选自 湖北日报客户端军频道 作者 张袁)

宜昌